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Ներածություն 

 

Խնդիրը հիմնական միջոց է աշակերտների ուսուցման, նրանց տարածական 

մտածողության, ստեղծագործական գործունեության զարգացման, նրանց կողմից 

ուսումնական նյութի յուրացման վերահսկողության, տարբերակման  սկզբունքների  

իրագործման  համար: Խնդիրները նաև գործնականի հետ տեսության կապի միջոց են և 

մասնակցում են ինքնուրույն գործունեության կազմակերպման և զարգացման մեջ, 

ինչպես  նաև,  և՛ կազմակերպման, և՛ կառավարման միջոց են դպրոցականների 

ուսումնաճանաչողական գործունեության  տարբեր փուլերում` վերարտադրման, 

էվրիստիկայի, հետազոտման: 

Յուրաքանչյուր ուսումնական առաջադրանք  ուսման այս կամ այն փուլում իր մեջ 

կրում է ամենատարբեր ֆունկցիաներ, որոնցից մեկը համարվում է առաջատար: 

Մաթեմատիկայի ուսուցումը խնդիրների լուծման միջոցով նշանակում է ուսումնական 

գործընթացի այնպիսի կազմակերպում, որի դեպքում խնդիրների և դրանց լուծման 

միջոցով իրականացվում են մաթեմատիկայի ուսուցման և՛ կրթական, և՛ զարգացնող, և՛ 

դաստիարակչական ֆունկցիաները: 

Աշխատանքի նպատակն է մեթոդական գրականության և ուսուցիչների փորձի 

ուսումնասիրության հիման վրա ներկայացնել դպրոցական դասընթացի որոշ 

տեքստային խնդիրների լուծումների առավել արդյունավետ մեթոդներ և մոդելներ: 

 Հետազոտության օբյեկտը  §Տոկոս¦  թեմայի վերաբերյալ հանրահաշվի 

դպրոցական դասընթացի տեքստային խնդիրների լուծման ուսուցման գործընթացն է: 

¸åñáó³Ï³Ý Ù³Ã»Ù³ïÇÏ³Ï³Ý ÏñÃáõÃÛ³Ý Ï³ñ¨áñ Ýå³ï³ÏÝ»ñÇó Ù»ÏÁ 

Ñ³Ý¹Çë³ÝáõÙ ¿ ³ß³Ï»ñïÝ»ñÇ Ùáï å³ñ½³·áõÛÝ Çñ³Ï³Ý ·áñÍÁÝÃ³óÝ»ñÇ 

Ù³Ã»Ù³ïÇÏ³Ï³Ý Ùá¹»ÉÝ»ñÇ Ï³éáõóÙ³Ý, Áëï Ù³Ã»Ù³ïÇÏ³Ï³Ý Ùá¹»ÉÝ»ñÇ ³Û¹ 

·áñÍÁÝÃ³óÝ»ñÇ áõëáõÙÝ³ëÇñáõÃÛ³Ý, ÙÇ¨ÝáõÛÝ Ù³Ã»Ù³ïÇÏ³Ï³Ý Ùá¹»Éáí ÝÏ³ñ³·ñíáÕ 

·áñÍÁÝÃ³óÝ»ñáõÙ ÁÝ¹Ñ³ÝáõñÁ ï»ëÝ»Éáõ áõÝ³ÏáõÃÛáõÝÝ»ñÇ Ó¨³íáñáõÙÁ: ØÇ¨ÝáõÛÝ 

Å³Ù³Ý³Ï Ï³ñ¨áñ »Ý ³ß³Ï»ñïÝ»ñÇ ·áñÍáõÝ»áõÃÛ³Ý ÇÝãå»ë ³É·áñÇÃÙ³ÛÇÝ, ³ÛÝå»ë Ý³¨ 

¿íñÇëïÇÏ µ³Õ³¹ñÇãÝ»ñÁ, Ýñ³Ýó ëï»ÕÍ³·áñÍ åáï»ÝóÇ³ÉÇ µ³ó³Ñ³ÛïáõÙÁ: 

Ð³ëÏ³Ý³ÉÇ ¿, áñ Ýßí³Í Ýå³ï³ÏÝ»ñÇ Ó»éù µ»ñÙ³Ý Ù»ç Ï³ñ¨áñ ¹»ñÁ å³ïÏ³ÝáõÙ ¿ 

ï»ùëï³ÛÇÝ ËÝ¹ÇñÝ»ñÇÝ: 
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ÆÝãåÇëÇ Ùá¹»É ¿É áñ ãÏÇñ³éíÇ ï»ùëï³ÛÇÝ ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ ÉáõÍáõÙÝ»ñáõÙ. Ãí³µ³Ý³Ï³Ý 

³ñï³Ñ³ÛïáõÃÛáõÝ, Ñ³í³ë³ñáõÃÛáõÝ, ³ÝÑ³í³ë³ñáõÃÛáõÝ Ï³Ù ¹ñ³Ýó Ñ³Ù³Ï³ñ·Á, 

·ñ³ýÇÏ ¨ ³ÛÉÝ, ³ß³Ï»ñïÁ Ùá¹»ÉÁ Ï³½Ù»ÉÇë å»ïù ¿ óáõó³µ»ñÇ »É³Ï»ï³ÛÇÝ Çñ³íÇ×³ÏÇ 

ÁÝÏ³ÉáõÙ, ÑÝ³ñ³ÙïáõÃÛáõÝ, ³éÏ³ ·Çï»ÉÇùÝ»ñÇ ¨ å³ïÏ»ñ³óáõÙÝ»ñÇ 

Ñ³Ù³Ï³ñ·³íáñÙ³Ý, Çñ ÏáÕÙÇó Ïáõï³Ï³Í ÷áñÓÇ Ýå³ï³Ï³áõÕÕí³Í ÏÇñ³éÙ³Ý 

áõÝ³ÏáõÃÛáõÝ: ÆÝãå»ë óáõյó ¿ ï³ÉÇë ·áñÍÝ³Ï³ÝÁ, ³ß³Ï»ñïÝ»ñÇ Ñ³Ù³ñ ³é³í»É µ³ñ¹ 

Ñ³Ý¹Çë³ÝáõÙ ¿ ïí³Í Çñ³íÇ×³ÏÇ Ù³Ã»Ù³ïÇÏ³Ï³Ý Ùá¹»ÉÇ Ï³½Ù»Éáõ ÷áõÉÁ: Ü»ñÙá¹»É³ÛÇÝ 

ÉáõÍáõÙÁ Ù»Í³Ù³ë³Ùµ Ï³åí³Í ¿ Ù³Ã»Ù³ïÇÏ³ÛÇ ¹åñáó³Ï³Ý ¹³ëÁÝÃ³óÇ µáí³Ý¹³Ï³ÛÇÝ 

·Í»ñÇ Ñ»ï, ³Û¹ ÇëÏ å³ï×³éáí ¿³Ï³Ý ³ñÅ»ù ¿ Ý»ñÏ³Û³óÝáõÙ Ù³Ã»Ù³ïÇÏ³Ï³Ý 

ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ ÉáõÍÙ³Ý áõëáõóÙ³Ý ·áñÍáõÙ: 

ÊÝ¹ÇñÝ»ñÇ ÉáõÍáõÙÁ  ·áñÍáõÝ»áõÃÛáõÝ ¿, áñÁ Ûáõñ³óÝáõÙ »Ý ³ß³Ï»ñïÝ»ñÁ ¹åñáóáõÙ 

áõëáõóÙ³Ý ï³ñÇÝ»ñÇ ÁÝÃ³óùáõÙ: ÊÝ¹ÇñÝ»ñÁ Ñ³Ý¹»ë »Ý ·³ÉÇë áñå»ë Ù³Ã»Ù³ïÇÏ³ÛÇÝ (¨ 

áã ÙÇ³ÛÝ Ù³Ã»Ù³ïÇÏ³ÛÇÝ) áõëáõóÙ³Ý Ù»Ãá¹, áñå»ë Ýå³ï³Ï ¨ ÑÇÙÝ³Ï³Ý ÙÇçáóÝ»ñÇó 

Ù»ÏÁ: 

´³óÇ ¹ñ³ÝÇó, ï»ùëï³ÛÇÝ ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ ÉáõÍáõÙÁ ÑÝ³ñ³íáñáõÃÛáõÝ ¿ ÁÝÓ»éÝáõÙ 

½³ñ·³óÝ»É ³ÛÝåÇëÇ ïñ³Ù³µ³Ý³Ï³Ý µ³Õ³¹ñÇãÝ»ñ, ÇÝãå»ë. ÇÙ³ó³Ï³ÝÁ (ûñÇÝ³Ï, 

³å³ÑáíáõÙ ¿ ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ ý³µáõÉ³ÛÇ µ³½Ù³Ó¨áõÃÛ³Ùµ ¨ áõëáõóãÇ µáí³Ý¹³Ï³ÛÇÝ 

Ù»ÏÝ³µ³ÝáõÃÛáõÝÝ»ñáí), ¹ñ¹³å³ï×³é³ÛÇÝ-ëå³éáÕ³Ï³ÝÁ (³å³ÑáíáõÙ ¿ áã ëï³Ý¹³ñï 

ûñÇ·ÇÝ³É ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ Ñ³í³ù³Íáõáí, ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ ÉáõÍáõÙÝ»ñÇ ¨ Ï³½Ù»Éáõ ÝÏ³ïÙ³Ùµ 

Ñ»ï³ùñùñáõÃÛ³Ý ËÃ³ÝÙ³Ùµ), Ñáõ½³Ï³Ý-Ï³Ù³ÛÇÝÁ (³å³ÑáíáõÙ ¿ ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ ÉáõÍÙ³Ý 

Å³Ù³Ý³Ï ëï»ÕÍ³·áñ ÙÃÝáÉáñïÇ ëï»ÕÍÙ³Ùµ ¨ ËÃ³ÝÙ³Ùµ, ³é³ç³¹ñí³Í Ýå³ï³ÏÝ»ñÇ 

Ó»éù µ»ñáõÙÝ»ñáõÙ Ñ³Ù³éáõÃÛ³Ý Ëñ³ËáõëÙ³Ùµ ¨ ¹ñ³ ³ÝÑñ³Å»ßïáõÃÛ³Ý µ³ó³ïñÙ³Ùµ), 

µ³ñáÛ³Ï³ÝÁ (³å³ÑáíáõÙ ¿ ³ñï³·ñ»Éáõ, ÑáõßáõÙÝ»ñÇ ³ÝÃáõÛÉ³ïñ»ÉÇáõÃÛ³Ý, ÁÝÏ»ñáçÁ 

å³ï»Ñ³Å³Ù û·ÝáõÃÛ³Ý ³é³ùÇÝáõÃÛ³Ý í»ñ³µ»ñÛ³É å³ïÏ»ñ³óáõÙÝ»ñÇ Ó¨³íáñÙ³Ùµ):  

àõëáõóÙ³Ý Ù»ç ï»ùëï³ÛÇÝ ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ ·áñÍ³éáõÛÃÝ»ñÇ ÁÝÏ³ÉáõÙÁ »ÝÃ³¹ñáõÙ ¿ 

í»ñçÇÝÝ»ñÇë ÝÏ³ïÙ³Ùµ ÏñÃÙ³Ý ·áñÍÁÝÃ³óÇ µáÉáñ Ù³ë³ÏÇóÝ»ñÇ áõß³¹ñáõÃÛ³Ý 

³ëïÇ×³ÝÁ: àõëáõóÙ³Ý Ù»ç ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ ·áñÍ³éáõÛÃÝ»ñÇ ë³ÑÙ³ÝÙ³Ý Ñ³ñó»ñáí ½µ³Õí»É »Ý 

³ÛÝåÇëÇ Ñ³ÛïÝÇ ·ÇïÝ³Ï³ÝÝ»ñ, ÇÝãå»ë Æ. Ú³. Î»ñÝ»ñÁ, è. ê. â»ñÏ³ëáíÁ, Úáõ. Ø. 

ÎáÉÛ³·ÇÝÁ ¨ áõñßÝ»ñ: Æ. Ú³. Î»ñÝ»ñÁ ³é³ÝÓÝ³óÝáõÙ ¿ ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ ÇÙ³ó³Ï³Ý ¨ 

½³ñ·³óÝáÕ ·áñÍ³éáõÛÃÝ»ñÁ, Î. Æ. Ü»ßÏáíÁ ¨ ². ¸. ê»ÙáõßÇÝÁ Ý»ñ³ÍáõÙ ¹Ç¹³ÏïÇÏ 

·áñÍ³éáõÛÃÝ»ñáí ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ Ñ³ëÏ³óáõÃÛáõÝÝ»ñÁ, Úáõ. Ø. ÎáÉÛ³·ÇÝÁ ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ 

·áñÍ³éáõÛÃÝ»ñÁ µ³Å³ÝáõÙ ¿ áõëáõó³ÝáÕÇ, ¹³ëïÇ³ñ³ÏáÕÇ ¨ ½³ñ·³óÝáÕÇ: Ð»ÕÇÝ³ÏÝ»ñÇó 

Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñÁ ïñ³Ù³¹ñáõÙ ¿ ³ÝÑñ³Å»ßï µ³ó³ïñáõÃÛáõÝÝ»ñ: 

úñÇÝ³Ï, ¹Ç¹³ÏïÇÏ ·áñÍ³éáõÛÃÝ»ñáí ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ ï³Ï ÁÝÏ³ÉíáõÙ »Ý 

§áõëáõÙÝ³ëÇñí³Í ï»ëáõÃÛ³Ý Ï³Ù ¹Çï³ñÏíáÕ Ï³Ëí³ÍáõÃÛ³Ý áõÕÇÕ ÏÇñ³éáõÃÛ³Ý, 



5 
 

Ù³Ã»Ù³ïÇÏ³ÛÇ ¹åñáó³Ï³Ý ¹³ëÁÝÃ³óÇ µáÉáñ ÑÇÙÝ³Ï³Ý ÷³ëï»ñÇ ³Ùñ³åÝ¹Ù³Ý 

ËÝ¹ÇñÝ»ñÁ¦, ÇÙ³ó³Ï³Ý ·áñÍ³éáõÛÃÝ»ñáí ËÝ¹ÇñÝ»ñÁª ¹ñ³Ýù ËÝ¹ÇñÝ»ñ »Ý, áñáÝó ÉáõÍÙ³Ý 

·áñÍÁÝÃ³óáõÙ §... ³ß³Ï»ñïÁ Ëáñ³óÝáõÙ ¿ ¹³ë³ñ³ÝáõÙ áõëáõÙÝ³ëÇñí³Í ÝÛáõÃÇ µáÉáñ 

³ß³Ï»ñïÝ»ñÇ Ûáõñ³óÙ³Ý Ñ³Ù³ñ å³ñï³¹Çñ, ³é³ÝÓÇÝ ÏáÕÙ»ñÁ, Í³ÝáÃ³ÝáõÙ ï»ë³Ï³Ý 

ï»Õ»ÏáõÃÛáõÝÝ»ñÇ, Ï³ñ¨áñ ¨ ÇÙ³ó³Ï³Ý Ñ³ñ³µ»ñáõÃÛáõÝÝ»ñÇ, Ý³ËÏÇÝáõÙ 

ãáõëáõÙÝ³ëÇñí³Í ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ ÉáõÍáõÙÝ»ñÇ Ñ»ï¦, ½³ñ·³óáÕ ·áñÍ³éáõÛÃÝ»ñáí ËÝ¹ÇñÝ»ñÁª 

¹ñ³Ýù §ËÝ¹ÇñÝ»ñ »Ý, áñáÝó §µáí³Ý¹³ÏáõÃÛáõÝÁ Ï³ñáÕ ¿ ß»Õí»É Ù³Ã»Ù³ïÇÏ³ÛÇ 

ÑÇÙÝ³Ï³Ý ¹³ëÁÝÃ³óÇó, µ³ñ¹»óÝ»É ¹åñáó³Ï³Ý Íñ³·ñÇ Ý³ËÏÇÝáõÙ áõëáõÙÝ³ëÇñí³Í 

áñáß Ñ³ñó»ñ, µáÉáñ ³ß³Ï»ñïÝ»ñÇ ÏáÕÙÇó ³Ûë ÝÛáõÃÇ Ùï³å³ÑáõÙÁ ¨ Ûáõñ³óáõÙÁ 

å³ñï³¹Çñ ã¿: ²ß³Ï»ñïÇ Ñ³Ù³ñ ³Ûë ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ ÉáõÍÙ³Ý Å³Ù³Ý³Ï µ³í³ñ³ñ ã¿ ÏÇñ³é»É 

áõëáõÙÝ³ëÇñí³Í ï»ë³Ï³Ý ï»Õ»áõÃÛáõÝÝ»ñÁ Ï³Ù ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ ÉáõÍÙ³Ý ³ñ¹»Ý Ñ³ÛïÝÇ 

Ù»Ãá¹Ý»ñÁ, ³ÛÉ ³ÝÑñ³Å»ßï ¿ óáõó³µ»ñ»É Ùï³Ñ³Õ³óáõÙ ¨ Ë»É³ÙïáõÃÛáõÝ¦: ²ÏÝÑ³Ûï ¿, áñ 

7-9-ñ¹ ¹³ë³ñ³ÝÝ»ñÇ ³ß³Ï»ñïÝ»ñÇ Ù³Ã»Ù³ïÇÏ³ÛÇÝ áõëáõóÙ³Ý ·áñÍÁÝÃ³óÝ»ñáõÙ 

ï»ùëï³ÛÇÝ ËÝ¹ÇñÝ»ñÁ Çñ³Ï³Ý³óÝáõÙ » Ýßí³Í ·áñÍ³éáõÛÃÝ»ñÇó Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñÁ: 

Úáõñ³ù³ÝãÛáõñ áõëáõÙÝ³Ï³Ý ËÝ¹Çñ Å³Ù³Ý³ÏÇ Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñ å³ÑÇÝ, áõëáõóÙ³Ý ³Ûë 

Ï³Ù ³ÛÝ ÷áõÉáõÙ  ÏñáõÙ ¿ ³Ù»Ý³ï³ñ³ï»ë³Ï ·áñÍ³éáõÛÃÝ»ñ, ¹ñ³ÝóÇó Ù»ÏÁ Ñ³Ý¹Çë³ÝáõÙ 

¿ ³é³ç³ï³ñ: úñÇÝ³Ï, ÝáõÛÝ ËÝ¹ÇñÁ Ï³ñáÕ ¿ Ù³Ã»Ù³ïÇÏ³Ï³Ý áñ¨¿ Ñ³ëÏ³óáõÃÛ³Ý, 

Ñ³ïÏáõÃÛ³Ý, Ù»Ãá¹Ç Ý»ñ³ÍÙ³Ý ¨ áõëáõÙÝ³ëÇñáõÃÛ³Ý Ñ³Ù³ñ Çñ³Ï³Ý³óÝ»É 

¹ñ¹³å³ï×³éÇ Ó¨³íáñÙ³Ý ·áñÍ³éáõÛÃ: ÜáõÛÝ ËÝ¹ÇñÁ Ï³ñáÕ ¿ Í³é³Û»É áñáß³ÏÇ ï»ë³ÏÇ 

ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ ÉáõÍÙ³Ý ·ñ³éÙ³ÝÁ ¨ ¹³ïáÕáõÃÛáõÝÝ»ñÇ ïñ³Ù³µ³ÝáõÃÛ³Ý óáõó³¹ñáõÃÛ³ÝÁ: 

ÜáõÛÝ ËÝ¹ÇñÁ áõëáõóãÇ Õ»Ï³í³ñáõÃÛ³Ùµ Ï³Ù ³ß³Ï»ñïÇ ÏáÕÙÇó ÇÝùáõñáõÛÝ ³ßË³ï³ÝùÇ 

å³ÛÙ³ÝÝ»ñáõÙ Ï³ñ»ÉÇ ¿ ÏÇñ³é»É ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ ÉáõÍÙ³Ý ÑÙïáõÃÛáõÝ»ñÇ Ùß³ÏÙ³Ý, Ý³¨ 

³ß³Ï»ñïÇ ·Çï»ÉÇùÝ»ñÇ ¨ áõÝ³ÏáõÃÛáõÝÝ»ñÇ ÑëÏáÕáõÃÛ³Ý Ñ³Ù³ñ, ³ÛÝ Ï³ñáÕ ¿ Ý³¨ 

Çñ³Ï³Ý³óÝ»É ³ß³Ï»ñïÇ ëï»ÕÍ³·áñÍ áõÝ³ÏáõÃÛáõÝÁ ½³ñ·³óÝáÕ ÙÇçáóÇ ¹»ñ, »Ã» ÝÙ³Ý 

ï»ë³ÏÇ ËÝ¹Çñ ¹»é ãÇ ùÝÝ³ñÏí»É áõëáõóãÇ ÏáÕÙÇó ¨ ³ÛÉÝ: 

ÊÝ¹ÇñÝ»ñÇ ³é³ç³ï³ñ ·áñÍ³éáõÛÃÝ»ñÁ Ù³Ã»Ù³ïÇÏ³Ï³Ý ÏñÃáõÃÛ³Ý ½³ñ·³óÙ³Ý 

Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñ ÷áõÉáõÙ ë³ÑÙ³ÝíáõÙ »Ý Ù³Ã»Ù³ïÇÏ³ÛÇ áõëáõóÙ³Ý ³é³ç³ï³ñ 

Ýå³ï³ÏÝ»ñáí: ¸ñ³Ý Ñ³Ù³å³ï³ëË³Ý ËÝ¹ÇñÝ»ñÇ ³é³ç³ï³ñ ·áñÍ³éáõÛÃÝ»ñ 

Ñ³Ý¹Çë³ÝáõÙ »Ý. áõëáõóáÕ³Ï³ÝÁ, ¹³ëïÇ³ñ³Ïã³Ï³ÝÁ ¨ ½³ñ·³óÝáÕÁ: 
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2. Գաղափար տոկոսի մասին 

§Տոկոս¦ թեմայի վերաբերյալ խնդիրները լուծելիս պահանջվում է կենսական 

բնույթի պարզագույն իրավիճակների մաթեմատիկացման ունակություն, տարբեր 

իրավիճակներում այս կամ այն մաթեմատիկական հասկացության ճանաչման 

ունակություն: 

VI դասարանում  <<Տոկոս>> թեման ուսումնասիրելիս, ուսուցանվում է 

. թվի 1/100 մասը կոչվում է տոկոս 

. եթե a թվի m%-ը c թիվն է, ապա  c =
am

100
   

. a թիվը կազմում է  b թվի  
𝑎

𝑏
∙ 100%-ը 

VII  դասարանում  ներկայացվում է բարդ տոկոսի բանաձևը 

. a թիվը k անգամ հաջորդաբար p%-ով մեծացնելիս (փոքրացնելիս) կստանանք        

   a (1 +
p

100
)

k

 (a (1 −
p

100
)

k

) , որտեղ p > 0: 

Այդ գիտելիքները և բանաձևերը կիրառվում են ավելի բարձր դասարաններում՝ 

բանկային տոկոսադրուքի, շահույթի, խառնուրդների, լուծույթների և այլ խնդիրների 

լուծման ժամանակ: Աշակերտներին հետաքրքիր է երբ քննարկվում է ապրանքի 

վերջնական գինը  ապրանքի արժեքը միևնույն տոկոսով բարձրացնելիս և իջեցնելիս, 

իջեցնելիս   և  բարձրացնելիս: 

Հացն արժե 100դր., հացի արժեքը բարձրացել է 10%-ով, հետո իջել է 10%-ով: 

Այնուհետև քննարկվում է ՝ իջել է 10%-ով, հետո բարձրացել է 10%-ով: 

Մինչև մաթեմատիկական լուծմանն անցնելը աշակերտները հետաքրքիր 

եզրակացություններ են անում և շատ հաճախ մաթեմատիկորեն լուծելուց հետո, 

պարզաբանում իրենց տեսակետները, թե ինչպես երկու դեպքում էլ ապրանքի 

վերջնական գինը նույնն է՝ 99 դր: 
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3.  Խնդիրների լուծում 

Ռեֆերատում դիտարկված են շահույթի, համաձուլվածքների և լուծույթների 

վերաբերյալ: 

Խնդիր 1. Շահույթի վերաբերյալ, 

Խնդիր 2.  Ապրանքի գնի հաջորդաբար փոփոխման վերաբերյալ 

Խնդիր 3.  Համաձուլվածքների վերաբերյալ 

Խնդիր 4. Լուծույթների վերաբերյալ 

 

 

 

 

 

Խնդիր  1 

Խանութը ապրանքը ձեռք էր բերել 500 դրամով: 
Ապրանքը վաճառեցին  

նախատեսված գնից 10%-ով ցածր գնով և ստացան 

1. Խանութը քանի՞ դրամով էր նախատեսել 
վաճառել ապրանքը: 

2. Խանութը սկզբում քանի ՞ տոկոս շահույթ էր 
նախատեսում ունենալ: 

3. Խանութը քանի՞ դրամով վաճառեց ապրանքը: 
4. Քանի՞ տոկոս շահույթ կստանա խանութը, եթե 

վաճառի այդպիսի 10  
ապրանք: 

Լուծում 
 

Խնդիրը ենթադրում է %-ի վերաբերյալ 
գիտելիքների կիրառում 
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Առաջին փուլ` 

 

• Խնդրի բառային բովանդակության 
վերլուծություն, 

• Գիտելիքների ակտուալացում (անհրաժեշտ 
մաթեմատիկական գիտելիքների  

վերհանում` մտագրոհի կամ հիշեցման միջոցով), 

ի
գ
ա
ղ
ա
փ
ա
ր
ը
թ
վ
ի
մ
ե
կ
տ
ո
կ
ո
ս
ը
ը
թ
վ
ի
մ

հ
ա
ս
ո
ւ
յ
թ
շ
ա
հ
ո
ւ
յ
թ
հ
ա
ս
կ
ա
ց
ո
ւ
թ
յ
ո

Տրված է` 

 Ապրանքը ձեռք բերեցին  500 

դրամով, 

 Վաճառեցին 10 %-ով ցածր գնով, 

 Ստացան շահույթ` 8%: 

 

Պահանջվում է գտնել` 

1. Ապրանքի վաճառքի նախնական 

գինը, 

2. Սկզբում նախատեսված շահույթը, 

3. Վաճառքի գինը, 

4. 10 ապրանքի շահույթի տոկոսը: 

Բառային բովանդակության վերլուծություն 

 

Մոդելի ընտրություն և կառուցում 

 

Ներմուծվում է համապատասխան անհայտը  

 

և կիրառվում է բարդ տոկոսի հաշվման բանաձևը 
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Սովորողների ուշադրությունը հատուկ պետք է սևեռել 4-րդ հարցի 
 

 բովանդակության վրա: Պետք է մեկնաբանել, որ շահույթ և շահույթի տոկոս  

 հասկացություններն էապես տարբեր են և կարելի է ասել, թե սա  
 

շփոթեցնող հարց է: Առաջին հայացքից թվում է, թե որքան շատ է  
 

ապրանքի քանակը, այնքան պետք է մեծանա շահույթի տոկոսը, այնինչ  
 

մեծանում է բուն շահույթը` կախված ապրանքի քանակից, բայց շահույթի  
 

տոկոսը մնում է նույնը: Այսինքն` տվյալ խնդրում անկախ ապրանքի 
 
քանակից շահույթի տոկոսը մնում է նույնը` 8% : 

Անհրաժեշտ է առանձնահատուկ մեկնաբանել  1-ին   
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Խնդիր 2. 

Ապրանքի գինը հաջորդաբար բարձրացրին նախ 25%-ով, այնուհետև որոշակի տոկոսով: 

Արդյունքում նրա գինը բարձրացավ 35%-ով:Երկրորդ անգամ քանի՞ %-ով է բարձրացել 

ապրանքի գինը: 

   Լուծում. Որոնելի մեծությունը նշ. x %:  Ներմուծենք  նաև պարամետր՝ ապրանքի գինն 

ընդունենք a դրամ՝ 

    I անգամ ապրանքի գինը 25%-ով բարձրանալիս, նրա գինը կդառնա   

a +
25a

100
=

5a

4
        դրամ 

   II անգամ ապրանքի գինը x%-ով բարձրանալիս, այն կդառնա  

5𝑎

4
+

5𝑎𝑥

400
=

(100+𝑥)𝑎

80
    դրամ, 

 որը պետք է լինի նույնը, ինչ որ ապրանքի սկզբանական գինը 35%-ով բարձրացնելիս: 

Այսինքն՝     
(100+x)a

80
= a +

35a

100
                Պատասխան՝ x=8%: 

Դիտարկենք խնդիր համաձուլվածքների վերաբերյալ: 

Խնդիր 3. 

Ունենք պղնձի և ցինկի երկու տարբեր համաձուլվածքներ: 

Առաջինը պարունակում է 40% պղինձ  և կշռում է 3 կգ, երկրորդը պարունակում է 

30% պղինձ  և կշռում է 7 կգ: Այդ երկու համաձուլվածքներից վերցնելով որոշ 

քանակություն՝ ստացան 8 կգ-անոց նոր համաձուլվածք: Ամենաքիչը որքա՞ն կարող է 

լինել պղնձի պարունակությունը նոր համաձուլվածքում:  

Լուծում 

Խնդրից միանգամայն հասկանալի է դառնում, որ երկրորդ համաձուլվածքը պետք է 

վերցնել ամբողջովին, իսկ մնացածը՝(8-7 = 1 կգ)-ը առաջինից: Նոր համաձուլվածքում 

տոկոսային պարունակությունը կորոշվի հետևյալ հավասարումից  

8𝑥

100
=

7 ∙ 30

100
+

1 ∙ 40

100
 

                                                                                                             Պատ. 31.25կգ: 

Դիտարկենք խնդիր լուծույթների վերաբերյալ:  
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Խնդիր 4. 

Աղի 12% -անոց լուծույթով լեցուն շշից դատարկեցին 1 լ և տեղը լցրին ջուր, 

այնուհետև դատարկեցին ևս 1 լ և դարձյալ ջուր լցրեցին: Դրանից հետո շշի աղաջուրը դարձավ 

3%-անոց: Որքա՞ն է շշի տարողությունը: 

Լուծում 

Շշի տարողությունը x լ է:  Սկզբում աղի քանակությունը եղել է 12x/100լ:  

1լ լուծուիյթը պարունակել է 12/100լ աղ: 

Առաջին անգամ դատարկելուց և լցնելուց հետո լուծույթի մեջ կմնա (12x/100-12/100)լ 

աղ, որն ամբողջի  
12𝑥−12

100𝑥
   մասն է:  Այդ լուծույթի 1լ-ը կպարունակի  

12𝑥−12

100𝑥
  լ աղ:  

Հավասարումը կլինի ՝  

12𝑥 − 12

100
−

12𝑥 − 12

100𝑥
=

3𝑥

100
 

                                                                                                                     Պատ. 2լ: 

 

 

ԵԶՐԱԿԱՑՈՒԹՅՈՒՆ 

 

§Տոկոս¦  թեմայի վերաբերյալ խնդիրները մնում են արդիական և նպաստում են. 

 Մաթեմատիկական լեզվի ու մաթեմատիկական մոդելի հասկացությունների   

ձևավորմանը 

 Մեծությունների միջև հարաբերությունների ու կախվածությունների 

արտահայտման ուսուցմանը 

 Փոփոխականի ընտրության ուսուցմանը 

 Խնդիրներում գոյություն ունեցող հարաբերությունների և կապերի 

մաթեմատիկական արտահայտություններ կազմելու և դրանցից 

փոփոխականների արժեքները գտնելու ուսուցմանը 

 Թեման անմիջական կապ է ստեղծում շրջապատող իրականության, 

երեխայի կյանքի, նրա կենսափորձի, հետաքրքրությունների և 

ստեղծագործական երևակայության հետ 
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 Վիթխարի հեռանկարներ է բացում անձի ինքնահաստատման և 

ինքնադրսևորման համար 

Գրականություն 

 

 

Կ. Առաքելյան §Մաթեմատիկայի ձեռնարկ¦ 

Հ. Ավոյան    §Տեքստային խնդիրների լուծման մեթոդներ¦ 

www.aniedu.am վերապատրաստման նյութեր 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.aniedu.am/

